

蔣主席肖像



東北保安司令長官杜聿明

# 告東北民衆書



中華民國三十四年十一月一日

# 告東北民衆書

## 一、入東北的感想

東北同胞們，東北是中國領土重要的一部份，東北的人民也是中華民族中  
中堅的一部份。日本從中國手中奪去東北。便是等於剝一個人的肢體，等  
於從慈母手中劫去她的嬰兒。十四年來未離開東北的同胞，固然希望中央軍  
早日回來，中央在東北的政權早日恢復，中央方面尤盼望東北領土再入版  
圖，東北同胞，重歸祖國。蔣委員長十四年來對於東北關懷之切，更非東  
北同胞所能想像，敵國日本在抗戰期間，曾一再企圖與中國講和，希望中國  
放棄東北，委員長對於此種陰謀引誘，一再指穿，堅決拒絕，曾未加以絲  
毫的攷慮。相反地，委員長曾一再堅決聲明不完全收復東北，中國決不停  
止抗戰。聿明此次奉命率兵出關，心中感覺無限的愉快，因為十四年來我們  
時刻掛念的東北同胞，現在有機會可以見面了，十四年來東北同胞的痛苦現  
在可以解除了。不過愉快之餘，心中亦覺惶恐不安，聿明的責任是維持東北  
的治安，茲事體大，恐力有所不逮，尙望東北同胞隨時予以匡助。

## 二、中央對東北同胞的信念

敵人投降前，中央對於東北雖實際上不能行使權力，中央與東北的交通雖有種種困難，但東北的情形中央仍不時接獲報告，知之甚詳。敵人無論如何妄事宣傳，從未動搖中央對於東北同胞的信念。同是中華民族，東北同胞的愛國，並不後人，抗敵亦無區別，惟以東北環境特殊，東北同胞愛國與抗敵的方法，自不能與後方人民一致。十四年來，東北同胞因抗戰所遭受敵偽的壓迫與痛苦，中央尤為懸念，惟在抗戰未結束以前，對東北同胞，實有愛莫能助之苦。茲幸天日重光，中央定當盡一切可能，使東北同胞早日出水火而登衽席。尙望東北同胞仍本愛國之精神，協助中央，推行一切政令軍令。

### 三、目前東北同胞應有的努力

目前東北九省問題，真是千頭萬緒，以言政治，則偽組織雖告崩潰，新體系尚未樹立，盟邦蘇軍撤退在即，治安之維持，與行政之處理，均急須成立正式機構負其責任。以言經濟，則敵偽對於東北的物資搜括已空，聞同胞中甚至有無隔夜之糧與禦寒之服者，益以工廠倒閉，商業蕭條，農田荒蕪，欲安定同胞生活，應設法從速恢復生產與交通。以言軍事，東北九省面積廣闊

，軍力不能普及各地，恢復地方秩序，維持地方安寧，應設法使人民與軍隊打成一片。凡此種種，均非短時期內所能解決。現在中央已派熊主任前來主持東北全局，一切設施定有以副東北同胞之期待。

#### 四、軍事上應注意的問題

以上所舉，只略述所感，聿明職司軍務，對於政治與經濟，不願多所論列，惟對於軍事，則尚有數點須與同胞商榷者，聿明所部軍隊分駐九省，今後與東北同胞接觸之機會正多，日前離重慶時，委員長曾諄諄囑以保民愛民爲先務，聿明白當一本斯旨，使國軍化爲「民衆的武力」保衛地方，愛護人民。但一人之力有限，思慮容有未周，今後除隨時聆取各方意見盡力從事外，尤望與東北同胞取得密切合作，達到「軍愛民民助軍」之目的。茲僅就軍事方面，列舉所見以就正於東北同胞。

#### 甲、國軍的任務

(1)保民。今後軍隊之主要任務，在保護人民與維持和平，現在戰爭，已告結束，全世界均努力於永久和平運動，維持和平的機構聯合國即將成立，今後在東北的國軍與蘇聯盟軍精誠合作共同維持永久和平。至於保民責任

，即是使人民各安其業，兵亦民也，民出餉以養兵，兵食餉以保民，保民不是軍隊對於人民的恩惠，而是軍隊應有的職責。百姓有一家或有一人受到不法的騷擾與劫奪便是軍隊沒有盡到他的職責，應由當地民衆隨時檢舉報告，查明如查有實據，證明任何部隊不能盡到他的職責，定即嚴懲不貸。

(2) 愛民。保民還是消極的，還是不够，真正的好軍隊，除了能保民，還要能愛民，軍隊駐紮任何一地，如遇有可以幫助老百姓的地方，即當自動為老百姓幫忙。例如說，人民農忙時，軍隊可以協助，困難時，軍隊可以協助，地方舉辦公益事業時，軍隊亦可以協助，協助的目的，不在取得任何物資的酬報，也不在取得人民的歡心，而在能與老百姓融成一體，惟有軍民能互助互愛，地方秩序方易於維持。

## 乙、所望於東北同胞者

(1) 對駐軍多貢獻意見。國軍初到東北，情形不熟，希望東北同胞盡量的與軍隊取得聯絡，隨時貢獻正確的意見，何者當作，何者不能作，何處有不安的狀況，何處有不法的奸人，都是民衆所深切瞭解的問題。駐軍愈明瞭地方情形，愈容易執行任務，萬一軍隊因情形不熟處置偶有失當時，望同胞加

以善意的匡正，切勿彼此誤會與磨擦，致引起不必要的糾紛。

(2) 協助軍隊。國軍初出關，營房，給養，雖均由政府統籌辦理，但有時因為物資缺乏，房屋稀少，政府雖多出錢亦不能護得應有的供應，望同胞在可能範圍內盡量予駐軍以方便，駐軍決不能私入民宅，索取任何物品或強佔任何房屋，但萬不得已時，駐軍須向當地民衆借用物品或房屋時，望同胞力予協助，如有損失，定當照價補償，不使同胞受任何損失。

(3) 與盟邦蘇聯人民友善相處。這次中國對日抗戰，自始即獲得友邦蘇聯的援助，蘇聯供給了中國不少作戰的物資，後來蘇聯對日本宣戰，中蘇更成了盟友，蘇軍協助中國收復東北九省，現在交由國軍接收，此實予我國以極大的方便。今後與盟邦蘇聯的人民來往機關日多，國軍對盟邦人民有保護之責，希望同胞對盟邦人民，一律優禮有加，相親相愛，使中蘇邦交得於百尺竿頭更進一步。

以上各端為聿明一時之感想所及，如有顧慮不周之處，希望同胞隨時貢獻意見，凡事屬當為而為聿明之力所能及者，當盡量接受同胞之意見。此後相見之日甚多，更望能有機與各地同胞晤面親聆一切。

東北保安司令長官杜聿明

三十四年十一月一日

